



【新福音主義】

一、保守與新派的鐘擺 —— 「新福音主義」的由來

- 「新福音派」，其實不「新」，它是在「基要主義 / 福音派」與「新神學派 / 自由派 / 現代派 / 不信派」(Liberalism / Modernism) 的爭論中誕生。
- 教會路線像鐘擺，常在「保守」與「新派」之間左右擺動。

A) 新神學派 (19 世紀)

- 18 世紀，啟蒙運動和科學發展對普世帶來極大影響。到 19 世紀，這種人本主義、高舉理性和科學的思潮滲入基督教，以德國神學界情況最為嚴重。
- 他們運用世俗的方法詮釋聖經，產生許多錯謬道理，貶低聖經的權威，例如以火山爆發的自然現象解釋以色列人走乾地過紅海的神蹟，以博愛原則解釋五餅二魚神蹟，又把很多預言扭曲，重訂預言性經卷的寫作時間（如：摩西五經、但以理書、以賽亞書等等）。
- 德國神學家士來馬赫 (Friedrich Schleiermacher) 被稱為「新神學之父」，認為聖經並非無誤，只不過是古人的宗教經驗，當中記載並非神的話語，而是人的思想。
- 世俗文獻素來有「文本批判學」(Higher & Lower Criticism)，這手法亦由 19 世紀開始應用於聖經。不信派學者藉此批判聖經，重訂經卷的作者及寫作日期，全都以不信為基礎。

B) 基要主義 (20 世紀)

- 基要主義運動起源於 20 世紀初的長老會，後由浸信會繼承。起初，他們強調五點基要教義：聖經是神的默示、耶穌基督是神、耶穌由童女所生、耶穌死在十架為人贖罪、基督復活且必再來。
- 為了力抗自由派學者，1910-1915 年又有 64 位信仰純正、敬虔愛主的神僕寫下共 90 篇有關基要信仰的文章，輯錄成《基要信仰》一書 (The Fundamentals)。在一對信徒夫婦在財政上大力支持下，他們大量印刷該書（據說超過 300 萬冊）並贈予各教會。
- 其內容包括聖經是神的默示、耶穌基督是神、耶穌由童女所生、基督之死擔當人的罪，還有關於主再來、永遠審判、地獄等，全是聖經中最重要的基要真理。作者包括我們所熟識的摩根、叨雷、Thomas Spurgeon (司布真的兒子) 等。他們強調聖經並非人的作品，而是神準確無誤的啟示。
- 原本的「基要派」信仰保守、純正，立場鮮明，卻因經常指摘別人的錯誤，被視為偏激甚至富攻擊性，招來很多批評。故此有些人不太喜歡「基要派」這名字，後改稱為「福音派」。原本的「福音派」信仰與「基要派」原是相同。

C) 新福音派

- David Cloud 說：「我認為再沒有別的錯謬，像『新福音主義』一樣，對信奉聖經的教會造成如此嚴重的破壞。」(New Evangelicalism: Its History, Characteristics and Fruit)
- 主光哥說：「百年來，教會一直小心防範『新神學派思想』，因為它不信聖經，不信神蹟，不信來生，不信任何靈界的事物，最後甚至發展到連神的存在也不信，宣佈『上帝死了！』可是，『新神學派思想』容易防範，由感染『新神學派思想』而變質的『福音派』，稱為『新福音主義』就難防得多了。」(整全報第 17 期，〈新福音主義〉)
- 主光哥說：「他們在某程度上接受了『新神學』的不信思想，因不甘心被稱為『新神學派』，於是自稱為『新福音派』。」(整全報第 17 期，〈新福音主義〉)

二、「新福音主義」的特徵（參考 David Cloud 所著 *New Evangelicalism: Its History, Characteristics and Fruit*）

- 首次提出「新福音派」（New Evangelical）這名詞的人是美國已故的著名傳道人奧肯加（Harold Ockenga）。他是美國富樂神學院創辦人之一，兼任第一任院長，與葛培理創辦《今日基督教》。
- David Cloud 分析他們的教訓，列出「新福音主義」的 12 大特徵，舉出其中 6 點修訂如下：

A) 排斥「分離」路線

- 奧肯加：「新福音派與基要派最大的不同，乃是我們不主張『分離』路線。」
- 與錯謬隔開，是自保的重要原則。他們不與異端、異教保持距離，甚至樂意攜手合作，產生妥協。
- 疫情之下，香港基督教協進會曾推動香港的六大宗教（基督教、天主教、佛教、孔教、伊斯蘭教和道教）共同悼念疫歿者，結果各大宗教各施各法，有彌撒，有掉念會，有超渡打齋。

B) 主張對話

- 奧肯加又稱新福音派有別於基要派，在於他們「決意投身於這時代的神學對話工作。」
- 2023 年 3 月，阿聯酋亞布扎比的「亞伯拉罕家族屋」（Abrahamic Family House）開幕，不同種族和宗教的年青人在這計劃之下進行交流，目的也是建立溝通及對話。
- 「對話」是打開了「妥協」之門。主耶穌沒有與罪人「對話」，一同制定何為義、何為罪，卻是向罪人「傳福音」。這說明我們所傳使人知罪，且導人悔改得生的福音，本沒有「對話」空間。

C) 喜愛正面，奉行不批判主義

- 奧肯加：「新福音主義的策略，是以正面的態度宣告真理，且在不構成人身攻擊的前題下區別對錯。」
- 這種只著重「正面」的手法，並非聖經中的先知、使徒和神僕的作風。
- 連保羅也在必要時寫出某些破壞教會或妨礙主道之人的名字，為要警戒教會防範他們（提前 1:20）。

D) 高舉愛與合一過於真理標準

- 葛培理：「基督徒的標記是愛，不是信仰正統（orthodoxy）。」
- 若沒有正統的信仰及教義，沒有人能因信福音而得救（羅 6:17、林前 15:1-2）。

E) 對罪和異端欠堅定立場

- 即使他們仍會教導一些信仰教義，卻不會表達出鮮明及堅定的立場。
- 主的道在凡事上判辨真假對錯，本是立場鮮明的，不論在信徒生活層面，或在護教辨道的層面。
- 我們既說聖經真道乃是「純正的道理」（提後 4:3），自然要從「錯誤」及「似是而非」的道理中分別出來。「純正」，是不能接納「錯謬」，也不能接納「混雜」的。
- 因此聖經向來表現出鮮明立場，當中包括強硬的態度：「你要為真道打那美好的仗，持定永生。你為此被召，也在許多見證人面前已經作了那美好的見證。」（提前 6:12）

F) 講求實用主義

- 同時，新福音派教會的特點，在於他們的事工以實用主義主導，看達致表面成果，過於真理原則。
- 為了建立「大教會」（甚至「超巨型教會」），犧牲教會的純正。他們不高舉神的道，用世俗方法吸引世人前來教會；結果教會人數雖多，屬靈生命卻甚幼嫩。
- 這些「超巨型教會」會眾的信仰缺乏深度。他們就像一棵大樹，其根爬滿遍地，卻只得一時深，未遇風暴便已倒塌。會眾雖多，得救的人可能不足一半，真正的門徒少於一成。